

П. Н. Базанов

**Послесловие: Леонид Александрович Суетов и его «законы истории»**

Petr N. Bazanov

**Afterword: Leonid Aleksandrovich Suetov and his «laws of history»**

DOI 10.30725/2619-0303-2018-4-38-39

Профессиональный историк Леонид Александрович Суетов (1946–2018), выпускник исторического факультета Ленинградского государственного университета им. А. А. Жданова, начал свою научную карьеру в Ленинградском государственном историческом архиве (ЛГИА) (ныне Санкт-Петербургское государственное казенное учреждение «Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга» (ЦГИА СПб)). Еще в школьные годы его увлечением стала история нашего отечества, и он стал посещать знаменитый исторический кружок при Дворце пионеров в Ленинграде. В 1977 г. Суетов защитил диссертацию на степень кандидата исторических наук по теме «Комсомол Ленинграда – верный помощник партии в идейно-политической работе с молодежью в период героической обороны города, июнь 1941 – январь 1944 гг.». Несмотря на совершенно советское название, эта диссертация, написанная в рамках «истории КПСС», была написана на большом архивном материале. Исследование на большом фактическом материале раскрывало неизвестные страницы блокады. К блокадной тематике Суетов обращался в течение всей жизни. В 1995 г. он опубликовал работу «Идеологический контроль за духовной жизнью Ленинграда в годы войны». Даже последним научным исследованием Леонида Александровича была статья «1812 год в пропагандистской работе среди ленинградцев в дни Великой Отечественной войны», напечатанная в «Вестнике Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств» в 2012 г.

После защиты кандидатской диссертации около четверти века Суетов работал доцентом кафедры истории нашего вуза. Целые поколения студентов могут похвастаться тем, что слушали его лекции. Он был одним из разработчиков методических разработок для подготовки студентов к семинарским занятиям «Отечественная история XX в.» и программы курса «Новейшая история Отечества» (совместно с доктором исторических наук, про-

фессором П. А. Подболотовым). Долгие годы Леонид Александрович работал в приемной комиссии института и принимал вступительные экзамены по истории. Шесть переизданий выдержало с 1994 г. его учебное пособие для поступающих в вуз «Отечественная история».

Среди гуманитарных увлечений Л. А. Суетова выделим пушкинистику. Совместно с известным петербургским философом и культурологом Вилли Александровичем Петрицким он написал популярную и часто цитируемую статью «К истории одного прозвища (Ф. И. Толстой-„Американец“)» (Рус. лит. 1987. № 2. С. 99–103).

Последним научным увлечением Л. А. Суетова было исследование Белого движения. В нашем институте он разработал одноименный спецкурс, пользовавшийся популярностью у студентов различных факультетов. В трех частях в 2000–2008 гг. вышло оригинальное научное исследование, оформленное как учебное пособие «Белое дело». Первая часть была посвящена теме «Белое движение на Юге России» (2000. 196 с.), вторая – «Белое движение на Востоке России» (2005. 159 с.), третья – «Белое движение на Северо-Западе России» (2008. 127 с.). К сожалению, четвертую часть учебного пособия «Белое движение на Севере России» Л. А. Суетов не смог издать. Также не реализовались его планы написать монографию, посвященную антибольшевистскому движению в годы Гражданской войны в России в 1917–1922 гг. и защитить докторскую диссертацию. Леонид Александрович не скрывал своей общественной позиции на историю братоубийственной Гражданской войны. Он считал Белое движение последним шансом спасти Россию от красной диктатуры, массовых репрессии и печально известных коммунистических экспериментов в экономической и социальной сфере. Будучи истинно верующим православным человеком, он оставался объективным и принципиальным ученым, имел твердую гражданскую позицию. Все работы Суетова свидетельствовали о его широкой научной эрудиции и энциклопедизме.

## Послесловие: Леонид Александрович Суетов и его «законы истории»

Л. А. Суетов неоднократно выступал оппонентом на защите кандидатских диссертации. Регулярно его приглашали в Санкт-Петербургский государственный университет и Санкт-Петербургский институт истории РАН. Выделим только две работы, о которых он неоднократно вспоминал: Владимир Борисович Лобанов «Добровольческая армия на Северном Кавказе (ноябрь 1917 – май 1919)» (Санкт-Петербург, 2003) и Надежда Юрьевна Бринюк «Военно-политическая деятельность Владимира Оскаровича Каппеля (1883–1920 гг.)» (Санкт-Петербург, 2013).

Последние годы Л. А. Суетов стал серьезно размышлять о том, существуют ли законы истории, ибо он считал историю наукой, а раз наука – значит должны быть свои законы. По собственному признанию, эти мысли появились у него в процессе редактирования книг доктора исторических наук, профессора Владимира Дмитриевича Ермакова «Анар-

хистское движение в России: история и современность» (Санкт-Петербург, 1997. 201 с.) и при написании статьи «К вопросу о культуре парламентской борьбы в России в начале XX в.» для сборника одноименной конференции «Историзм в культуре» (Санкт-Петербург, 1998. С. 64–67). В планах Суетова была намечена большая работа, посвященная философии и законам истории в соавторстве с П. Н. Базановым, но внезапная кончина историка помешала реализации такого проекта. Поэтому потенциальный соавтор, во многом солидаризирующийся с позицией историка Н. И. Ульянова в полемике между двумя философскими направлениями XIX–XX вв. – номотетическим (отысканием законов истории) и идиографическим (поиском индивидуальных фактов и их описанием) подходам, не счел в праве исправлять текст статьи Л. А. Суетова, а решил ее опубликовать без изменений.